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BEVEZETÉS 

Az ukrán menekültválság, amely az Ukrajnában zajló konflik-

tusból ered, korunk egyik legjelentősebb humanitárius kihívása. 

Ahogy közeledik 2023 vége, és már majdnem két éve tart a 

konfliktus, a válság hatásai az egész világon érzékelhetőek. Mivel 

több mint tizenegymillió ukrán kényszerült eddig elhagyni az 

otthonát (belföldi és külföldi menekültek összesítve), ez a válság 

összetett és sokrétű választ váltott ki a világ országaiból. A kor-

mányok és a befogadó társadalmak számos kérdéssel foglalkoz-

tak, az azonnali menedék és orvosi segítség nyújtásától kezdve a 

nyelvi akadályok leküzdéséig és az újonnan érkezettek munka-

erőpiaci integrációjáig. Ebben az átfogó elemzésben az ukrán 

menekültek sokféle tapasztalatát mutatjuk be Európa, Észak-

Amerika, Ázsia és a Közel-Kelet országaiban, valamint Ukraj-

nában. Megvizsgáljuk, hogy az egyes nemzetek hogyan közelítet-

ték meg a lakóhelyüket elhagyni kényszerült személyek beáram-

lása által támasztott kihívásokat, kiemelve mind a menekültek-

nek nyújtott szolidaritást és támogatást, mind a folyamat során 

felmerült nehézségeket. 

BELSŐ MENEKÜLTEK UKRAJNÁBAN 

Az ukrajnai lakóhelyüket elhagyni kényszerült személyek (belső 

menekültek) helyzete, amelyet a 2014 óta kibontakozó esemé-

nyek idéztek elő, összetett és sokrétű humanitárius válságot je-

lent. A Krím orosz annektálásával és a nem állami fegyveres 

csoportok felemelkedésével a donyecki és luhanszki területeken 

2022 végére megdöbbentő számú, 18,6 millió személy vált belső 

menekültté. 1  (Ez a szám összesített, nem az egyidőben mért 

 
1 INTERNAL DISPLACEMENT MONITORING CENTRE 2023. 
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adatokat mutatja.) Míg a konfliktus és az erőszak volt ennek a kitelepítésnek az elsődleges 

mozgatórugója, a természeti katasztrófák, például az árvizek és az erdőtüzek is érintettek to-

vábbi 30 000 belső menekültet.2 Emellett a Nova Kahovka-i gát lerombolása kihívások töme-

géhez vezetett, beleértve az otthonok elárasztását, az akut vízhiányt és a zaporizzsjai atom-

erőművel kapcsolatos aggodalmakat.3 A lakóhelyüket elhagyni kényszerülők egyik fő mozga-

tórugója a munkalehetőségek szűkössége, így a belső menekültek jelentős része stabil jövede-

lemforrásokért vándorolt el régiójából.4 A pénzügyi bizonytalanság mindenütt jelen van, mi-

vel a lakóhelyüket elhagyni kényszerült háztartások 65%-ának a jövedelme alig éri el a reális 

létminimumot, és a háztartások fele kimerítette megtakarításait, ami kiemelte a pénzügyi se-

gítség sürgős szükségességét.5 A kitelepítettek elhelyezésére Ukrajna-szerte 7 200 kollektív 

központot (menedékhelyet) hoztak létre. 6  Ez azok számára elérhető elsősorban, akiknek 

nincs pénze lakhatásra. A helyzetet azonban tovább súlyosbította, hogy a belső menekültek 

beáramlása miatt egyes területeken emelkedtek a lakhatási költségek, ami egyre nehezebbé 

tette számukra a megfelelő lakhatás megtalálását.7 

Annak ellenére, hogy a lakóhelyüket elhagyni kényszerült személyek többsége munkaképes 

korú, mindössze 38%-uk gazdaságilag aktív, ami rávilágít arra, hogy a lakóhelyüket elhagyni 

kényszerült személyeknek milyen nehéz munkát találniuk.8 A válság földrajzi kiterjedése szé-

leskörű, a származási és a kitelepítési régiók közül a legjelentősebbek olyan régiók, mint Har-

kiv, Donyeck, Zaporizzsja és Kijev.9 Csak Nyugat-Ukrajnában mintegy 860 000 belső mene-

kült tartózkodik.10 Bár a lakóhelyüket elhagyni kényszerült közösségekkel szembeni hozzáál-

lás általában pozitív maradt, a lakóhelyüket elhagyni kényszerült személyek 22%-a találkozott 

diszkriminációval vagy tisztességtelen bánásmóddal, különösen az olyan nyugati régiókban, 

mint Kárpátalja, Ivano-Frankivszk, Lemberg (Lviv) és Ternopil.11 

 
2 UO. 
3 BILLING 2023. 
4 DATA FRIENDLY SPACE 2023. 
5 HEADON 2023. 
6 CINCUROVA 2023. 
7 UO. 
8 IOM 2023. 
9 CINCUROVA 2023. 
10 UO. 
11 IOM 2023. 
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1. ÁBRA: A BELSŐ MENEKÜLTEK ELHELYEZKEDÉSE ÉS SZÁMA UKRAJNÁBAN12 

A folyamatos válság kezelésére különböző szervezetek, köztük az ENSZ Menekültügyi Fő-

biztossága (UNHCR) és az ukrán kormány különböző segítségnyújtó programokat indítot-

tak.13  Ezek az erőfeszítések többcélú készpénzsegélyt, anyagi segítséget, lakásjavítást, jogi 

szolgáltatásokat és pszichológiai támogatást tartalmaznak. A Vöröskereszt és a Vörös Félhold 

mozgalom szintén fontos szerepet játszott az otthonok újjáépítésében és az érintett közössé-

gek pszichológiai támogatásában.14 

2023 júniusára mintegy 4,76 millió ember tért vissza a belső menekültek közül, ami megha-

ladja a még továbbra is lakóhelyüktől távol tartózkodók számát.15 Érdekes adat, hogy a belső 

menekülteknek csupán 7%-a tartózkodott külföldön is menekültként, elsősorban a szomszé-

dos országokban, például Lengyelországban, valamint Németországban és Olaszországban.16 

A visszatérés okai változatosak voltak, és magukban foglalják az érzelmi kötődést, a család-

egyesítést, a tulajdonszerzést, a gazdasági lehetőségeket, az egészségügyi ellátáshoz való jobb 

hozzáférést és a szolgáltatásokat.17 Mindazonáltal számos akadály, többek között a biztonsági 

aggályok, a vagyoni károk, a korlátozott jövedelemszerzési lehetőségek és az elsődleges lakó-

 
12 IOM 2023. 
13 UNHCR 
14 IFRC 2023. 
15 HEADON 2023. 
16 IOM 2023. 
17 UO. 
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helyükön kialakult helyzettel kapcsolatos bizonytalanságok sok belső menekült visszatérését 

akadályozzák továbbra is.18 Az összetett menekült- és belső menekültválság kezelése érdeké-

ben az UNHCR azt javasolta, hogy a tervezett visszatérések nagyobb arányát tartalmazó régi-

óknak adjanak prioritást, továbbra is támogassák a befogadó közösségeket, és tartsák fenn a 

rugalmasságot az Ukrajnába való végleges visszatérést fontolgató menekültek rövid távú láto-

gatásai tekintetében.19 Az elérhető adatok aláhúzzák az ukrajnai belső menekültválsággal kap-

csolatos sokrétű kihívásokat és összetettséget, és hangsúlyozzák, hogy átfogó megoldásokra 

és közös erőfeszítésekre van szükség e folyamatos humanitárius probléma kezelése érdeké-

ben. 

A NEMZETKÖZI UKRÁN MENEKÜLTVÁLSÁG 

Az ukrajnai konfliktus miatt kialakult menekültválság jelentős globális hatást gyakorolt: világ-

szerte több mint 6 millió menekültet regisztráltak, akik közül 5,8 millióan Európában keres-

tek menedéket.20 A legtöbb menekültet Lengyelország (1,6 millió) és Németország (több mint 

egymillió) fogadta be. Ezen felül kiemelendő a menekültek száma Csehországban (559 ezer), 

az Egyesült Királyságban (210 ezer), Spanyolországban (190 ezer), Bulgáriában (169 ezer), 

Olaszországban (167 ezer), Romániában (143 ezer), Szlovákiában (127 ezer) és Hollandiában 

(94 ezer). 21   Az Oroszországban és Belaruszban tartózkodó menekültek pontos számai 

azonban továbbra is tisztázatlanok, köszönhetően a dezinformációs kampányoknak, illetve az 

annektált területeken élők jogállása tisztázatlanságának.22 

 
18 IOM 2023. 
19 BILLING 2023. 
20 UNHCR OPERATIONAL DATA PORTAL 
21 UO. 
22 UO. 



 

 

HORIZONT 2023/15 

5 

 

2. ÁBRA: UKRÁN MENEKÜLTEK SZÁMA A VILÁGBAN23 

AZ EURÓPAI UNIÓ ÉS AZ UKRÁN MENEKÜLTVÁLSÁG 

2022. március 4-én az Európai Unió jelentős lépést tett a 2001-es ideiglenes védelemről szóló 

irányelvre való hivatkozással, elismerve, hogy „tömegesen áramlanak az Unióba olyan lakóhe-

lyüket elhagyni kényszerült személyek, akiknek egy fegyveres konfliktus következtében el kel-

lett hagyniuk Ukrajnát”.24 Ez a nyilatkozat döntő jelentőségű fejleményt jelentett, mivel lehe-

tővé tette az ukrán állampolgárok és családtagjaik számára, hogy a hagyományos menekült-

ügyi eljárás lefolytatása nélkül kérhessenek ideiglenes védelmet. Ezzel az uniós tagállamok 

kötelezettséget vállaltak arra, hogy alapvető jogokat biztosítanak számukra, beleértve a tar-

tózkodási jogot, a munkaerőpiachoz való hozzáférést, a lakhatást, a szociális segélyt, az orvosi 

ellátást és a szükséges támogatás és „megélhetési eszközök” egyéb formáit. Az eredetileg 

2001-ben, az 1990-es évek balkáni háborúi után létrehozott ideiglenes védelemről szóló 

irányelvet Ukrajna kapcsán először 2022-ben, Oroszország teljeskörű invázióját követően 

mozgósították, ami kiemelte az irányelv kulcsfontosságú szerepét az előre nem látható és 

nagymértékű menekültáradatok kezelésében.25 

 
23 UNHCR OPERATIONAL DATA PORTAL 
24 EUROPEAN STABILITY INITIATIVE 2023. 
25 WILSON 2023B. 
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NYUGAT-EURÓPA ÉS AZ UKRÁN MENEKÜLVÁLSÁG 

Németország 

Az ukránok Németország második legnagyobb bevándorlócsoportjává váltak, mintegy 1,1 

millió fővel, szorosan követve a török bevándorló közösséget26, amely mintegy 1,34 millió főt 

számlál.27 Az ukrán menekültek beáramlása jelentős hatással volt Németországra, mivel hoz-

zájárult ahhoz, hogy az elmúlt évben 1,3%-kal nőtt az ország lakossága, azaz nettó 1,12 millió 

fővel – jelentette a szövetségi statisztikai hivatal.28 Ez a népességnövekedés az összes német 

tartomány között megoszlott, a legjelentősebb növekedést Berlin és Hamburg tapasztalta, 

2,1%-kal.29 

Az Infas (a bonni Alkalmazott Társadalomtudományi Intézet) által a németországi Foglalkoz-

tatáskutató Intézet, a Szövetségi Népességkutató Intézet, a Szövetségi Migrációs és Mene-

kültügyi Hivatal, valamint a Berlinben működő Német Gazdaságkutató Intézet megbízásából 

készített „Ukrán menekültek Németországban” című 2022 augusztusa és októbere között 

mért tanulmány kulcsfontosságú betekintést nyújtott a németországi ukrán menekültközös-

ségbe.30 Kiderült, hogy a menekültek 44%-ának szándékában áll hosszabb ideig (néhány évig 

vagy életvitelszerűen) Németországban maradni, 71%-uk nem tervez Németországban letele-

pedni. A felmérés szerint a megkérdezettek 38%-a a háború lezárása után visszatérne Ukraj-

nába, 30%-uk pedig szorosabbra kívánja fűzni kapcsolatát Németországgal, akár bizonyos 

időszakokra az országba költözve.31 A Németországban élő munkaképes korú ukrán mene-

kültek 80%-a nő, és felük gyermekkel érkezett.32 A németországi ukrán menekült közösség 

integrációja is figyelemre méltó, minden négy menekültből három már elsajátította a német 

nyelvet, ami kulcsfontosságú szerepet játszik a munkavállalási esélyek szempontjából.33 Az 

integráció iránti elkötelezettségük ellenére azonban a menekült háztartások átlagjövedelme 

továbbra is viszonylag alacsony, 850 euró havonta, ami lényegesen alacsonyabb a német ház-

tartások esetében mért 3 800 eurós átlagjövedelemnél.34 Érdekesség, hogy mindennek ellené-

re a Varsói Egyetem Kelet-európai Tanulmányok Központjának megfigyelése szerint az uk-

ránok egyre gyakrabban távoznak Lengyelországból Németországba a magasabb bérek, a ma-

gasabb szociális juttatások, a jobb egészségügyi szolgáltatások és a menekültek számára elér-

 
26 A harmadik legnagyobb csoportot a szíriaiak alkotják, akik főként a 2015-ös nagy migrációs válság idején kerültek az 
országba. Lásd: TÁRIK 2022. 
27 ALIPOUR 2023.; AP 2023. 
28 AP 2023. 
29 UO. 
30 BOSEN 2023. 
31 UO. 
32 UO. 
33 UO. 
34 UO. 
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hető ingyenes nyelvi képzés ígérete miatt.35 Következésképpen Lengyelország már nem el-

sődleges célország az ukrán menekültek számára, amint azt a „Lengyelországból Németor-

szágba: Új trendek az ukrán menekültválságban” című jelentés is megfogalmazza.36 

Egyesült Királyság 

Az Egyesült Királyságban a hajléktalanság problémája a menekültek körében egyre sürgetőb-

bé vált: körülbelül 7 300 ukrán háztartás minősül hajléktalannak, köztük 4 740 gyermekes 

háztartás.37 E kihívás kezelése érdekében két kulcsfontosságú lakhatási programot vezettek be 

Nagy-Britanniában: az Ukrajna családprogramot, amely lehetővé teszi az ukránok számára, 

hogy újraegyesüljenek már az Egyesült Királyságban élő családtagjaikkal, valamint a Homes 

for Ukraine programot, amely arra ösztönzi az Egyesült Királyság állampolgárait, hogy fogad-

janak be olyan ukránokat, akiknek nincsenek helyi kapcsolataik.38 Ezeket a kezdeményezése-

ket 18 nappal az ukrajnai háború kiéleződése után indították el, és az ukrán menekültek 71%-

át érintették, ami az 1939-es történelmi Kindertransport-akció óta a legnagyobb brit válaszlé-

pést jelentette egy menekültválságra.39 

A Homes for Ukraine program azonban számos problémába ütközött, többek között a befo-

gadási megállapodások összeomlásába, a hosszú távú lakhatás biztosításának nehézségeibe, a 

menekültek következetlen és elégtelen támogatásába, valamint a jószándékra való nagyfokú 

hagyatkozásba. A programok csak hat hónapra biztosítottak szállást, és a folytatás a befoga-

dók hajlandóságától függött, amit tovább súlyosbított az Egyesült Királyságban tapasztalható 

szélesebb körű megélhetési válság. Az ukrán menekültek 49%-a nem tudott garanciát vállalni 

lakbérük kifizetésére, 43%-uknak pedig nem volt elegendő pénze a szükséges letéthez, melyek 

végsősoron lakhatási kérelmeik elutasítását eredményezték. 40  Ezenkívül a helyi hatóságok 

nem kaptak állami finanszírozást, ami aláhúzza a szilárdabb és fenntarthatóbb megoldások 

szükségességét. A jelenlegi helyzetet tovább bonyolítja, hogy az Egyesült Királyságban a me-

nekültek lakhatási programjaiban már korábban is voltak hiányosságok, amire jó példa az af-

gán áttelepítési program során felmerült problémák, többek között a szállodai elhelyezés és az 

azt követő kifizetési hiány az állam részéről a szállásadók irányába.41 

 
35 EURONEWS 2023B. 
36 EWL MIGRATION PLATFORM - EWL FOUNDATION - CENTRE FOR EAST EUROPEAN STUDIES 2023. 
37 MACHIN 2023. 
38 MACHIN 2023. 
39 GENTLEMAN 2023. 
40 MACHIN 2023. 
41 GENTLEMAN 2023. 
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Olaszország 

A háború kitörése előtt Olaszország volt a legnagyobb ukrán bevándorló közösségnek ott-

hont adó állam Európában, ami azt eredményezte, hogy a menekülteknek csak egy kis része, 

mindössze 11 000 fő tartózkodott állami intézményekben, és további 8 000 főt szállásoltak el 

szállodákban. 42  Figyelemre méltó, hogy az Olaszországban tartózkodó ukrán menekültek 

80%-a kezdetben a kapcsolataitól kért segítséget, és csak később fordultak állami források-

hoz.43 Nyilvánvaló volt a kontraszt az ukránoknak biztosított „gyorsított rendszer” és a más 

nemzetiségűek „rendkívül lassú” menekültügyi eljárása között, amint arról a Bevándorlási 

Jogi Tanulmányok Egyesülete beszámolt.44 Az ukrán menekülteknek anyagi támogatást nyúj-

tottak, amely a megérkezésük első három hónapjában családtagonként havi 300 eurós segélyt 

jelentett.45 Ezen felül a 18 év alatti gyermekek számára további 150 eurót különítettek el.46 

Ahhoz azonban, hogy a kérelmezők jogosultak legyenek erre a pénzügyi támogatásra, havon-

ta legalább 10 napot kellett önálló szálláson tartózkodniuk.47 

Spanyolország 

Spanyolországban a menedékkérelmi eljárást a Belügyminisztérium alá tartozó Menedék- és 

Menekültügyi Hivatal (OAR) indítja el, és kevesebb mint 24 óra alatt ideiglenes védelmet biz-

tosít az ukránok számára.48 Az első lépés a kérelem benyújtása a nemzeti rendőrőrsökön vagy 

az engedélyezett befogadóközpontokban, ahol a tisztviselők összegyűjtik az azonosító adato-

kat, és továbbítják a kérelmet az OAR-nak. Ez az ideiglenes védelem magában foglalja a tar-

tózkodási és munkavállalási engedélyt is. Spanyolországban a legtöbb menedékkérelmet Va-

lencia, Katalónia, Andalúzia és Madrid közösségében nyújtották be, és a nők jelentős arányt, a 

kérelmezők 62%-át képviselték.49 Érdekes módon a konfliktus korábbi szakaszában Spanyol-

országba érkezett ukránok mintegy fele azóta már távozott.50 A spanyolországi menekültde-

mográfia figyelemre méltó eleme továbbá, hogy az Ukrajnából érkezők 1,9%-a nem ukrán 

állampolgár.51 

 
42 WILSON 2023A. 
43 WILSON 2023A. 
44 UO. 
45 SCHENGENVISAINFO 2023A. 
46 UO. 
47 UO. 
48 LA MONCLOA 2023. 
49 UO. 
50 EURONEWS 2023A. 
51 LA MONCLOA 2023. 
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A munkaerőpiac kihívást jelent a spanyolországi ukrán menekültek számára, mivel mindössze 

15%-uk talál munkát, ami jelentősen elmarad a Gazdasági Együttműködési és Fejlesztési 

Szervezet (OECD) által kimutatott 40%-os európai átlagtól.52 A munkavállalás elsődleges 

akadálya nyelvi jellegű, különösen a spanyolul nem beszélők számára nyújtott lehetőségek 

szempontjából. A pénzügyi támogatást egy 52,8 millió eurós alapból biztosítják, amelyből 

közvetlen kifizetéseket osztanak szét valamennyi spanyol régióban, valamint további 100 eu-

rót minden 18 év alatti gyermek után.53 A támogatás elosztása azonban problémákba ütkö-

zött, mivel viszonylag későn jutott el azokba a régiókba, ahol a legmagasabb az ukrán mene-

kültek aránya, például Valenciába, Katalóniába és Madridba. Ezek a régiók a késedelmeket a 

központi kormány által létrehozott, szükségtelenül bonyolult dokumentációs folyamatoknak 

tulajdonították, bár a Befogadási Minisztérium, az illetékes központi kormányzati intézmény 

cáfolta ezeket a vádakat, és azt állította, hogy eleget tettek a kötelezettségeiknek.54 A kihívá-

sok ellenére van jó oldala is a Spanyolországban tartózkodásnak, hiszen azok, akik úgy dön-

tenek, hogy a dél-európai állam területén maradnak, több közvetlen pénzügyi támogatást 

kapnak, ami havi 400 eurót tesz ki.55 

 
52 EURONEWS 2023A. 
53 O’MAHONY 2023. 
54 UO. 
55 EURONEWS 2023A. 
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3. ÁBRA: AZ UKRÁN MENEKÜLTEK SZÁMA EGYES SPANYOL TARTOMÁNYOKBAN56 

Franciaország 

Az ukrán menekültek viszonylag alacsony százaléka dönt úgy, hogy Franciaországban kér 

menedéket, és ez a tendencia az ország menekültrendszerét érő számos kihívásának tulajdo-

nítható. Az egyik legfontosabb akadály az online segítségnyújtási mechanizmusok elégtelen-

sége és bonyolultsága, beleértve a lakhatással, munkalehetőségekkel és általános információk-

kal foglalkozó állami és tartományi honlapokat.57 A pénzügyi támogatáshoz való hozzáférés-

hez az ukrán menekülteknek ADA-kártyát kell szerezniük, de az erről a folyamatról szóló 

információk hiányoznak a megadott weboldalakon, valamint bankszámla létrehozását is 

igényli.58 ADA-kártya nélkül azonban a menekültek nem tudnak új számlát nyitni Franciaor-

szágban. Az állami lakhatási rendszer ugyanilyen zavarbaejtő, a költségekről és a szociális se-

gélyről nem kapunk elegendő információt. Ráadásul az ukránok megsegítésére szolgáló állami 

honlapok közül sok csak francia nyelven érhető el, ami tovább növeli a kommunikációs ne-

hézségeket. A kulturális minisztérium menekültek megsegítésére szolgáló segélyfüzetéből hiá-

 
56 LA MONCLOA 2023. 
57 EUROPEAN STABILITY INITIATIVE 2023. 
58 UO. 
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nyoznak az olyan kulcsfontosságú elemek, mint a pszichológiai támogatás, az ukránok számá-

ra szervezett francia nyelvtanfolyamok vagy a menekültek számára könnyen elérhető közvet-

len telefonvonal.59 Más menekültcsoportokkal ellentétben a Franciaországban élő ukrán me-

nekültek kevesebb szociális támogatásban részesülnek: a pénzügyi támogatás mindössze 306 

eurót tesz ki havonta, emellett 222 euró lakbértámogatást kapnak (azzal a kikötéssel, hogy 

nem vehetnek igénybe állami szálláshelyeket).60 A francia Bevándorlási és Integrációs Hivatal 

kezeli ezt a támogatást, ami elégtelennek bizonyul a lakhatási válsággal és az ingatlanárak 

emelkedésével küzdő országban.61 

Franciaországba érkezésükkor az ukrán menekültek gyorsan megkapják a menekültstátuszt, 

miután bemutatták az ukrán állampolgárságukat igazoló személyazonosító okmányokat, ame-

lyek különböző kiváltságokat biztosítanak számukra, például ideiglenes tartózkodási enge-

délyt, munkavállalási jogot és egészségügyi ellátást.62 A francia hatóságok csak körülbelül 50 

000 ukrán menekült hollétéről rendelkeznek információkkal.63 A válságra válaszul Franciaor-

szág 2022. március 9-én létrehozta a „CIC Ukraine” nevű tárcaközi válságstábot, amelynek 

célja az országba érkező, lakóhelyüket elhagyni kényszerült ukrán személyek segítése.64 Az 

egység országszerte 80 befogadóközpontot működtet, amelyek ideiglenes tartózkodási enge-

délyt, szociális jogokhoz és egészségügyi ellátáshoz való hozzáférést, kiskorúak számára okta-

tási rendelkezéseket, munkavállalási engedélyt és szociális támogatást kínálnak.65 

 
59 GOUVERNEMENT 
60 EUROPEAN STABILITY INITIATIVE 2023. 
61 UO. 
62 ALAMI 2023. 
63 CHANCEL 2022. 
64 PASCUAL 2023. 
65 UO. 
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4. ÁBRA: "ELEGENDŐ ALVÁS", "AZ ALKOHOL ÉS A DROGOK KERÜLÉSE", "SZAKÉRTŐ FELKERESÉSE" - AVAGY 

A FRANCIA ÁLLAM "TANÁCSAI" AZ UKRÁN MENEKÜLTEK STRESSZKEZELÉSÉRE66 

Hollandia 

2022. március 2-án az EU aktiválta a 2001. évi átmeneti védelemről szóló irányelvet, aminek 

következtében Hollandia nemcsak az ukrán állampolgároknak, hanem a nem ukrán állampol-

gárságú személyeknek is ugyanolyan mértékű támogatást nyújtott.67 Ennek eredményeképp 

mintegy 3 000 nem ukrán állampolgárságú személy érkezett Hollandiába Ukrajnából. 68 A 

Hollandiában tartózkodó ukrán menekültek magas foglalkoztatási arányt mutattak, körülbelül 

50%-uk talált munkát, és ez az arány 2022-ben 44%-on állandósult a Holland Statisztikai Hi-
 

66 EUROPEAN STABILITY INITIATIVE 2023. 
67 SCHULTZ 2023. 
68 UO. 
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vatal (CBS) jelentése szerint.69 Ezek a munkalehetőségek a legkülönfélébb pozíciókat foglal-

ják magukban, beleértve az ideiglenes munkaköröket és az ügyeletet, elsősorban az üzleti 

szolgáltatási szektorban, valamint a kereskedelem, a közlekedés, a szálláshely-szolgáltatás és a 

vendéglátás területén.70 Az ukrajnai menekültválság kezelését Hollandiában súlyos migrációs 

és lakhatási kihívások nehezítik, különösen a megfelelő lakhatási megoldások biztosítása te-

kintetében. Hollandia azonban 2023. szeptember 4-én úgy döntött, hogy az Ukrajnából érke-

ző nem ukrán menekültek számára minden jogot és kedvezményt megszüntet.71 Ez azzal járt, 

hogy az érintetteknek távozniuk kellett az államilag támogatott menekültszállásokról, és a 

nem holland állampolgárok esetében el kellett hagyniuk az országot, amiért 5 000 eurós ösz-

szeget kaptak cserébe.72 A döntés hátterében az állt, hogy a holland igazságügyi és biztonsági 

minisztérium bevándorlási és honosítási szolgálata szerint a harmadik országok állampolgárai 

„visszaéltek” az uniós irányelvvel, ami túlterhelte az önkormányzatokat. 73  Azon mintegy 

2 900 személy számára, akik számára megszűnt az átmeneti védelem, a lehetőségek között 

szerepelt a menekültügyi eljárás megindítása vagy az ország elhagyása.74 

Írország 

Írország migrációkezelési rendszerére nagy nyomás nehezedik, amit jól példáz, hogy az ír 

kormány 2023 januárjában bejelentette, hogy az ukránok kivételével nem biztosít további 

menedékkérők számára menedékhelyeket. 75  Az Írországban tartózkodó ukrán menekültek 

azonnali segítséget kaptak, többek között szállodai elhelyezést és „személyes közszolgáltatási 

számok” kiadását, amelyek hozzáférést biztosítanak számukra a jóléti és közszolgáltatások-

hoz, valamint az ingyenes egészségügyi ellátáshoz.76 Ezzel szemben a nem ukrán menekültek 

a közvetlen ellátási rendszer alá tartoznak, amely egy szabályos menekültügyi eljárást jelent, 

amelyet hosszú várakozási idő jellemez, gyakran csak kezdetleges vagy semmilyen szállással. 

Figyelemre méltó, hogy Írországban az ukrán gyermekek iskolába járási aránya az egyik leg-

magasabb Európában, 92%-os.77 A menekültválság azonban szálláshiányt eredményezett, ami 

szeptember óta sátortáborok létrehozásához vezetett a menekültek számára.78 Bár a lakásügyi 

minisztérium ragaszkodik ahhoz, hogy ez a megoldás ideiglenes és kizárólag az újonnan érke-

zők, köztük az ukránok számára készült, a kiváltó ok a diákszállások felhasználása a menekül-

tek elhelyezésére. Az új félév kezdetével a diákok visszatértek, ami nagy politikai vitát vált ki 

 
69 SCHENGENVISAINFO 2023C. 
70 UO. 
71 SCHULTZ 2023. 
72 UO. 
73 UO. 
74 SCHENGENVISAINFO 2023C. 
75 WILSON 2023B. 
76 UO. 
77 UO. 
78 MESKILL 2023. 
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Írországban ezzel a megoldással kapcsolatban. Az ukrán menekültválság kezelése Írországban 

az Integrációs Minisztérium hatáskörébe tartozik, amelyet jelentős kritikák értek, elsősorban a 

sátortáborok jelenléte és a téli hónapok kilátásai miatt. 

KÖZÉP-EURÓPA ÉS AZ UKRÁN MENEKÜLTVÁLSÁG 

Lengyelország 

Az ukrán menekültek beáramlása számos lengyel város lakosságának jelentős növekedését 

eredményezte: Rzeszów, Varsó, Krakkó és Gdańsk lakossága 50%-kal, 15%-kal, 23%-kal és 

34%-kal nőtt.79 Az ukránok ilyen mértékű lengyelországi integrációja komoly kihívásokat je-

lent, többek között idő, tervezés és infrastruktúra szükségességét. E kihívások kezelésére a 

lengyel kormány létrehozott egy támogatási alapot, amelyet a Bank Gospodarstwa Krajowego 

(BGK) kezel, és amely az integrációt elősegítő tevékenységek és projektek finanszírozását 

biztosítja, elsősorban a helyi önkormányzatok és közintézmények számára.80 Figyelemre mél-

tó, hogy a Lengyelországban tartózkodó menekültek túlnyomó többsége, mintegy 90%-a nő 

és gyermek.81 Az Európai Beruházási Bank (EBB) szolidaritási csomagja szerepet játszott 

Lengyelország válságra adott válaszában, 2022 júniusa óta nyújt hitelt az Európai Bizottsággal 

együttműködve.82 A lengyel menekültügyi rendszer ingyenes egészségbiztosítást, közoktatást 

és gyermeknevelési támogatást nyújt a menekülteknek.83 A legfontosabb kihívás, amellyel 

Lengyelországnak szembe kell néznie, az elhelyezés, amelyet kezdetben a helyiek lelkesedéssel 

fogadtak, de mostanra rendszerszintű megoldásokat igényel, beleértve a menekülteket befo-

gadó közösségeknek nyújtott hatékony pénzügyi támogatást a közszférából.84 Lakhatási prob-

lémák is felmerültek, mivel a bérleti lehetőségek kínálata korlátozott, és a menekültek számára 

csak ritkán van ingyenes lakhatási lehetőség. A további finanszírozás új iskolákra és kórházak-

ra, a meglévő infrastruktúra javítására és a befogadó közösségek támogatására irányul. 

2023 szeptemberétől Lengyelország bezárta legnagyobb menekültközpontját, a Nadarzyn 

létesítményt, amely egykor akár 9 000 menekültet is befogadott, de szeptemberre már csak 

300 lakója volt, mivel a legtöbben már otthonra leltek.85 2023 júniusában Lengyelország fel-

függesztette az Ukrajna és Lengyelország között vándorló ukránok gyermekgondozási ellátá-

sát, és minden egyes alkalommal, amikor visszatérnek Lengyelországba, újból kérelmezniük 

kell – kivéve azokat, akik 30 napon belül visszatérnek.86 Lengyelország azt is tervezi, hogy 

 
79 FUSIEK 2022. 
80 FUSIEK 2022. 
81 UO. 
82 UO. 
83 UO. 
84 UO. 
85 ERLING – MINDER 2023. 
86 KRZYSZTOSZEK 2023. 
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2024-ben korlátozza az ukrán menekültek kiváltságait az integráció felgyorsítására irányuló 

erőfeszítések részeként.87 Az erőfeszítések ellenére 2023 júliusára az ukrán menekült gyerme-

keknek csak a fele iratkozott be lengyel iskolába, és ezt a problémát az UNICEF Menekült-

ügyi Hivatala és a lengyel Oktatási és Tudományos Minisztérium kezdeményezései révén 

igyekeznek megoldani, amelyek célja az ukrán menekültek, különösen a gyermekek oktatásá-

nak előmozdítása.88  

 

5. ÁBRA: UKRÁN MENEKÜLTEK SZÁMÁNAK ALAKULÁSA LENGYELORSZÁGBAN ÉS NÉMETORSZÁGBAN89 

Az Eurostat adatai szerint Lengyelország „elveszíti a harcot” az ukrán menekültekért Német-

országgal szemben: Lengyelországban 1,02 millió, Németországban pedig 1,13 millió ukrán 

menekült van, holott Lengyelország krónikus munkaerőhiánnyal küzd, fogyatkozó és öregedő 

népessége miatt pedig égető szüksége van ukrán munkaerőre.90 A Nemzetközi Mentőbizott-

ság 2023-as védelmi monitoring jelentéséből kiderül, hogy a menekültek 55%-a tapasztalt 

munkaerőpiaci diszkriminációt, beleértve a kizsákmányolást és a lengyel munkatársaikénál 

alacsonyabb fizetést.91 Továbbá 32%-uk negatív változást észlelt a háztartásában, mióta Len-

gyelországban tartózkodik, és a menekültek 30%-a jelenleg úgy nyilatkozik, hogy szívesebben 

térne vissza Ukrajnába. Bár Lengyelország 88%-os elfogadottságot tanúsított az ukránok 

iránt, az ukránellenes érzelmek kezdenek kialakulni, a menekültek 35%-a számolt be a helyi 

 
87 FORNUSEK 2023. 
88 UNICEF 2023. 
89 PTAK 2023. 
90 PTAK 2023. 
91 INTERNATIONAL RESCUE COMMITTEE 2023. 
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lakossággal való feszültségekről, amit a stabilitás hiánya súlyosbít, különösen a jövedelem, a 

foglalkoztatás és a lakhatás terén.92 

 

1. ÁBRA: LENGYEL VAJDASÁGOK NÉPESSÉGVÁLTOZÁSA AZ UKRÁN MENEKÜLTEKNEK KÖSZÖNHETŐEN93 

Csehország 

Csehország 2022-2023 során történelme legnagyobb migrációs áramlatát élte át, amelynek 

jelentős részét az ukrán menekültek teszik ki. Az egy főre jutó ukránok befogadásában Cseh-

ország az EU élén áll: ezer lakosra 32,2 menekült jut, ami meghaladja Lengyelország, Észtor-

szág és az EU átlagát.94 Az ukránok már a háború 2022-es eszkalálódása előtt is Csehország 

legnagyobb bevándorlói csoportját alkották, hozzájárulva az ország képzett munkaerőjéhez.95 

Ugyanakkor, bár a menekültek 67%-a gazdaságilag aktív, 41%-uk jelentősen a képzettségük 

alatt dolgozik, így gyakorlatilag olcsó munkaerőként szolgálnak a cseh ipar számára.96 Ennek 

köszönhetően a menekülteknek csak 10%-a szándékozik tartósan Csehországban maradni, 

 
92 INTERNATIONAL RESCUE COMMITTEE 2023. 
93 FUSIEK 2022. 
94 SYBERA 2023. 
95 UO. 
96 SYBERA 2023. 
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míg a többség Ukrajnába tervez visszatérni.97 A belügyminisztérium szerint az egészségügyi 

és az oktatási rendszer nem terhelődött túl. Mindazonáltal az Ukrajnából származó felsőfokú 

végzettségek elismerése továbbra is ritka. A cseh nyelv ismerete elengedhetetlen az ukrán 

menekültek számára ahhoz, hogy tisztességes fizetéssel járó állást kapjanak, éppen ezért az 

állam esti tanfolyamokat kínál a nyelvtanulás megkönnyítésére.98 A menekültjóléti támogatás 

nettó nyereséget eredményezett az ukrán menekültek számára, akik hozzájárulnak a cseh 

munkaerőpiachoz és adót fizetnek. Az ukrán menekültek kétharmada azonban továbbra is a 

szegénységi küszöb alatt él Csehországban.99 A cseh társadalom kezdetben hatalmas támoga-

tást mutatott Ukrajna és a menekültek iránt, amit olyan kampányok példáztak, mint az 

„Ajándék Putyinnak”, amely közel 1,24 millió eurót gyűjtött össze Ukrajna számára.100 A po-

litika azonban megváltozott: a Lex Ukrajna V (Lex Ukrajina V) (jelentősen csökkentette az 

ukránok pénzügyi támogatását, akiknek most már maguknak kell fedezniük lakhatási költsé-

geiket.101 

A közelmúltban történt incidensek, mint például a Nicolas Dirda-ügy, amikor egy cseh roma 

férfit halálosan megkéselt egy ukrán menekült Brünnben, a roma közösség körében tiltako-

zást váltottak ki az ukrán menekültek befogadása ellen, faji megkülönböztetésre hivatkozva, 

különösen annak fényében, hogy jelen pillanatban az országban kevesebb roma él, mint uk-

rán menekült.102 Ezeket a feszültségeket politikai influenszerek – pl. David Mezei, egy roma-

párti és ukránellenes aktivista – szítják.103 Egyes politikai pártok saját hasznukra használták ki 

a roma közösség csalódottságát a menekültek fokozott támogatása miatt, annak ellenére, 

hogy minimális politikai változásokat kezdeményeztek részükre, köztük az Andrej Babis ve-

zette ANO és a Tomio Okamura vezette SPD, akik pártjaikat a roma „gettókban” népszerű-

sítették.104 A gyakran oroszbarát kommunikációt folytató politikai pártok ukránellenes érzel-

meiket az ukrán menekültekre irányították, platformot teremtve a dezinformációs hálózatok-

nak, az orosz és belorusz médiumok pedig ezeket a narratívákat támogatják. 

 
97 UO. 
98 PALATA 2023. 
99 SYBERA 2023. 
100 UO. 
101 UO. 
102 GOSLING 2023. 
103 UO. 
104 SYBERA 2023. 
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Bulgária 

Bulgáriában több városba is érkeztek ukrán menekültek, elsősorban Szófiába, Várnába, Plov-

divba és Burgaszba, ahol menedéket és támogatást keresnek.105 A bolgár kormány a Minisz-

tertanács támogatásával humanitárius programot vezetett be, amely szállodákkal együttmű-

ködve napi szállást biztosít a menekültek számára, a költségeket pedig a kormány fedezi. A 

programban kizárólag a külföldi regisztrációs kártyával rendelkező, illetve 2024. március 4-e 

előtt le nem járó ideiglenes védelem alatt álló személyek vehetnek részt.106 Bulgária továbbá 

részt vesz különböző nemzetközi projektekben az ukrán menekültek támogatására. Az Euró-

pai Szociális Alap és a Bulgáriában működő Kohéziós és Európai Területek Helyreállítási és 

Segítségnyújtási Alapja kezdeményezte a „Szolidaritás” projektet, amely több mint 9 000 uk-

ránnak segít a karrierük és életük újjáépítésében.107 Emellett szervezetek koalíciója, köztük a 

WHO bulgáriai országos irodája, a belügyi, oktatási és egészségügyi minisztérium, az UNI-

CEF, az UNHCR, az IOM, a bolgár Vöröskereszt és különböző nem kormányzati szerveze-

tek egyesítették erőiket a Bulgáriába érkező menekültek szükségleteinek kielégítésére.108 Ezek 

az együttműködési projektek elsősorban az egészségüggyel kapcsolatos kérdésekre összpon-

tosítanak, menedéket, élelmet, orvosi ellátást, higiéniai termékeket, ruházatot és oktatási tá-

mogatást nyújtanak az ukrán menekülteknek. 

Románia 

Romániában az ukrán menekültek jelentős többsége, mintegy 90%-a nő és gyermek.109 Ro-

mánia vonzó célponttá vált e menekültek számára, mivel közel van Ukrajnához, ugyanakkor 

az uniós tagság előnyeit is kínálja, és viszonylag költséghatékony lehetőség.110 A román kor-

mány az olyan nem kormányzati szervezetekkel, mint a Dán Menekülttanács (DRC) és az 

olyan nemzetközi civil szervezetekkel, mint az UNHCR, együttműködve jelentős erőfeszíté-

seket tett a menekültek támogatására. Minden menekült család 2 000 lejt kap, valamint to-

vábbi 750 lejt a szállásköltségekre és 600 lejt a havi élelmezési költségekre.111 A támogatási 

keret magában foglalja az első három hónapra szóló ideiglenes védelmet, majd a nemzeti 

munkaügyi hivatalnál történő regisztrációt és a gyermekek iskolai beiratkozását. Öt hónap 

elteltével a jogosultság a gyermekek foglalkoztatásától és iskolai beiratkozásától függ, kivéve 

az időseket, a fogyatékkal élő személyeket, a két év alatti gyermekek gondozóit és a három év 

alatti fogyatékkal élő gyermekek gondozóit. Bár a kezdeti fogadtatás csodálatra méltó volt, 

néha kaotikussá vált – szemben a jelenlegi humanitárius válaszlépésekkel, melyek hiányosak. 

 
105 WHO 2022. 
106 SCHEGENVISAINFO 2023B. 
107 EUROPEAN COMMISSION 2022. 
108 WHO 2022. 
109 CONE 2023. 
110 HOLM 2023. 
111 UNHCR ROMANIA 2023. 
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112 A civil kezdeményezések, bár szívből jövőek voltak, pénzügyi korlátokba ütköztek, és a 

társadalomban – részben az emelkedő gázárak miatt – egyre nagyobb szolidaritási fáradtságot 

váltottak ki. E kihívások kezeléséhez több finanszírozásra van szükség a nem kormányzati 

szervezetek és a civil társadalom számára, valamint pénzügyi és technikai támogatásra az ön-

kormányzatok számára. Az UNHCR aktívan részt vesz a többcélú készpénzsegély nyújtásá-

ban Romániában, valamint a kormány által támogatott programok tudatosításában.113 A bu-

karesti RomExpo a regisztráció és a kritikus információkhoz való hozzáférés központi cso-

mópontjaként szolgál, mint például az ideiglenes védelemre vonatkozó dokumentumok ki-

adása, az UNHCR regisztrációja és a készpénzsegélyprogramok, amelyeket a Bevándorlási 

Hivatal és az Európai Unió Menekültügyi Ügynöksége támogat.114 

OROSZORSZÁG ÉS BELARUSZ 

Az Oroszországban tartózkodó menekültek pontos száma továbbra is tisztázatlan, a becslé-

sek százezrektől akár ötmillióig terjednek, az elcsatolt és megszállt területek, valamint a kény-

szerített áttelepítések és honosítások miatt kialakult bonyolult helyzet miatt.115 Emberi jogi 

visszaélésekről érkeztek jelentések, beleértve a menekültek kötelező biztonsági átvilágítását 

vagy „szűrését” az orosz területekre való belépés előtt.116 Ezen túlmenően az árván maradt 

ukrán gyermekek kényszertranszferek és deportálás áldozatai voltak az orosz ellenőrzés alatt 

álló területekre, amint arról az ENSZ és a Nemzetközi Büntetőbíróság is beszámolt. 117 

Oroszországot azzal vádolják, hogy rendszeresen megsérti a nemzetközi jogot, mivel nem 

biztosít humanitárius folyosókat az evakuáláshoz.118 Ez magában foglalja az ukrán menekül-

tek erőszakos áthelyezését az ellenség által ellenőrzött területekre, például Mariupolból, amit 

Oroszország „humanitárius evakuálásként” címkéz.119 Ezek az intézkedések ellentétesek a 

nemzetközi joggal, amely tiltja az erőszakos áthelyezéseket, és hangsúlyozza a kitelepítettek 

hazatérését az otthonaikba, amint az ellenségeskedések megszűnnek. Figyelemre méltó, hogy 

Oroszország már a konfliktus eszkalálódása előtt is „evakuálta” az ukránokat a korábban 

megszállt luhanszki és donyecki területekről, „menekülteknek” nevezve őket.120 

Kelet-Ukrajnában a civilek számára gyakran kihívást jelent a közvetlen konfliktus elől való 

menekülés, és egyes esetekben az egyetlen lehetséges útvonal az Oroszországba való átvonu-

lás. Néhány ukrán menekült önként választja Oroszországot különböző okokból, többek kö-

 
112 CONE 2023. 
113 HOLM 2023. 
114 UO. 
115 TENISHEVA 2023. 
116 UO. 
117 UO. 
118 GESSEN 2023. 
119 HINNANT – ANNA – STEPANENKO – EL DEEB 2022. 
120 GESSEN 2023. 
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zött azért, mert nem áll módjukban Európába költözni, erősek kötelékeik Oroszországhoz, 

folyékonyan beszélik az orosz nyelvet, és az orosz közösségbe való beilleszkedés vélt köny-

nyebbsége miatt.121 Oroszország 2022 júliusában egyszerűsített állampolgársági eljárást veze-

tett be az ukránok számára, amelynek egyetlen feltétele a kérelem benyújtása és az útlevél 

bemutatása, ami egyszerűbb, mint a hivatalos menekültstátusz megszerzése Oroszország-

ban.122 Az Oroszországban élő ukrán menekültek ingyenes sürgősségi orvosi ellátásban, oltá-

sokban, szűrésekben és rendelésekben részesülnek, bár ez a támogatás Európa más helyeihez 

képest viszonylag szerény. Emellett további havi száz dolláros anyagi juttatást is kapnak.123 

Oroszország azonban 2023 márciusától felfüggesztette az ukrán menekültek pénzügyi támo-

gatását.124 

Az Oroszországban élő menekültek előtt álló kihívások közé tartoznak a magas megélhetési 

költségek, a minőségi oktatás biztosítása gyermekeik számára, a szükséges dolgokhoz, például 

az élelmiszerhez és a ruházathoz való hozzáférés, valamint a szükséges dokumentumok be-

szerzése. Oroszország-szerte mintegy 1 300 ideiglenes tartózkodási központ áll rendelkezésre 

az ukránok számára, és a kapcsolatokkal vagy támogatással nem rendelkező menekültek egy 

részét az orosz Távol-Kelet városaiba, pl. Vlagyivosztokba és Habarovszkba küldik.125 Az 

önkéntes áttelepüléshez ösztönzőket kínálnak nekik, többek között készpénzfizetést, lakhatá-

si támogatást, orosz állampolgárságot és ingyenes földterületet. Ezen ajánlatok ellenére Vla-

gyivosztok a 11. legdrágább város Oroszországban, meghaladja Moszkva és Szentpétervár 

megélhetési költségeit.126 

A rendkívül kiszolgáltatott helyzetben lévő ukránok áttelepítését az Ukrajnai Polgári Szabad-

ságjogok Központja úgy látja, hogy ezzel próbálnak nyomást gyakorolni rájuk, hogy tanús-

kodjanak Ukrajna ellen, és népesítsék be Oroszország elszigetelt, nehéz gazdasági helyzetben 

lévő régióit.127 A Moszkvába áttelepített menekültek számáról korlátozott információk állnak 

rendelkezésre, egyes jelentések szerint egyetlen menekült sem kapott szállást a Föderáció fő-

városában, az orosz tisztviselők korábbi ígéretei ellenére.128 Továbbá egyes idős ukrán állam-

polgároknak csak régi szovjet útlevelük van ukrán lakhelyet igazoló dokumentumokkal, és az 

áttelepítések óta nem tudják elhagyni Oroszországot.129  

 
121 TENISHEVA 2023. 
122 UO. 
123 GESSEN 2023. 
124 BNE INTELLINEWS 2023. 
125 HINNANT – ANNA – STEPANENKO – EL DEEB 2022. 
126 MCLEAN – KENT – TYMOTSKO – FEATHERSTONE 2023. 
127 HINNANT – ANNA – STEPANENKO – EL DEEB 2022. 
128 UO. 
129 UO. 
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7. ÁBRA: AZ UKRÁNOK SZÁMÁRA KIALAKÍTOTT IDEIGLENES LAKÓHELYEK ELHELYEZKEDÉSE OROSZOR-

SZÁGBAN, NÉMELYEK TÖBBEZER KILOMÉTERRE UKRAJNÁTÓL130 

Belaruszban a menekültek pontos száma továbbra sem ismert, de a belorusz állami határbi-

zottság szerint körülbelül 120 000 ukrán állampolgár érkezett.131 A Belaruszban tartózkodó 

ukrán menekülteknek azonban csak a fele kapott bármilyen pénzügyi támogatást a belorusz 

kormánytól. Az IOM szerint Belaruszban a legsürgetőbb szükségletek közé tartozik az általá-

nos tájékoztatás, a pénzügyi támogatás, a személyes higiéniai cikkek és az élelmiszer. Szeren-

csére Belaruszban az ukránokkal szemben általában nem tapasztalható diszkrimináció. Az 

IOM szerint az ott tartózkodó menekültek 95%-a nem számolt be diszkriminációról.132 

 
130 HINNANT – ANNA – STEPANENKO – EL DEEB 2022. 
131 BELTA 2023. 
132 IOM BELARUS 2023. 
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ELVÁNDORLÁS EURÓPÁN KÍVÜLRE 

Egyesült Államok 

A Biden-adminisztráció által indított „Összefogás Ukrajnáért” program célja 100 000 ukrán 

menekült befogadása volt, és a végeredmény messze meghaladta ezt a célt: több mint 270 000 

menekült érkezett az Egyesült Államokba.133 Ez a program az ukrán menekülteknek ideigle-

nes védett státuszt (TPS) biztosít, amely munkavállalási engedélyt és védelmet nyújt számukra 

a kitoloncolással szemben, és amelyet a Belbiztonsági Minisztérium 2022-ben hozott létre. A 

TPS-t eredetileg 1990-ben hozták létre, hogy menedéket nyújtson a háború sújtotta régiókból 

érkező migránsoknak, és jelenleg számos más országból származó egyénekre is kiterjed, köz-

tük venezuelaiakra, nicaraguaiakra és mauritániaiakra.134 A TPS-státuszt 2023 augusztusában 

2025. április 19-ig meghosszabbították, így az ukrán menekültek továbbra is élvezhetik ezt a 

védelmet.135 Bár létezik hivatalos menekültprogram, sok ukrán úgy dönt, hogy Mexikón ke-

resztül lépi át a határt, hogy az Egyesült Államokban keressen menedéket.136 Az ukrán mene-

kültek legnagyobb koncentrációja olyan városokban található, mint New York, Chicago, Se-

attle és Sacramento.137 

Kanada 

Kanada több mint 160 000 ukrán menekültnek ad otthont, így az országukból menekülő uk-

ránok egyik legfontosabb célpontja.138 Már a háború kiéleződése előtt is Kanadában volt a 

legnagyobb ukrán diaszpóra Ukrajnán és Oroszországon kívül, mintegy 1,4 millió ukrán la-

kossal.139 A Kanadába irányuló ukrán migráció történetét több hullám jellemzi, köztük az első 

hullám 1897-ben, amikor Clifford Sifton belügyminiszter felhívást kezdeményezett az Ukraj-

nából történő áttelepülésre, majd ezt követték az első világháború, a második világháború és 

a Szovjetunió 1991-es felbomlása alatti hullámok.140 A Kanadába irányuló ukrán migráció 

legutóbbi hulláma 2014-ben kezdődött, miután Oroszország először támadta meg Ukrajnát és 

annektálta a Krímet.141 Az ukránok jelenleg Kanada teljes lakosságának 4%-át teszik ki.142 Az 

ukrán menekültek támogatására Kanada 2022 márciusában Ukrajnával együttműködve sür-

gősségi utazási programot hozott létre, amely lehetővé teszi minden ukrán számára, hogy 

 
133 AINSLEY 2023. 
134 MONTOYA-GALVEZ 2023. 
135 SPAGAT 2023. 
136 AINSLEY 2023. 
137 SPAGAT 2023. 
138 PAAS-LANG 2023. 
139 UO. 
140 UMANSKY 2023. 
141 UO. 
142 UO. 



 

 

HORIZONT 2023/15 

23 

három évig Kanadában éljen és dolgozzon, egyszerűsített vízumeljárás mellett.143 Továbbá 

2023. október 23-án új menekültprogram indul az ukránok számára, amely állandó tartózko-

dási státuszt biztosít minden családjával együtt érkező ukránnak.144 

 

8. ÁBRA: AZ UKRÁNOK KANADÁBA TÖRTÉNŐ VÁNDORLÁSÁNAK TÖRTÉNELMI HULLÁMAI ÉS ARÁNYAI145 

Izrael 

Izrael több mint 14 000 ukrán menekültnek nyújtott menedéket.146 Az Izraelbe irányuló uk-

rán migráció történetét számos érkezési hullám jellemzi, a jelentős beáramlás a Szovjetunió 

bukása után, az 1990-es években történt, az alijázás147 jelenségének köszönhetően.148 2014-

ben az ukrán menekültek első, több tízezres nagyságrendű hulláma a „beszivárgók” kérdése 

miatti társadalmi pánikot eredményezett.149 Ekkor az izraeli bevándorlási hatóságok olyan 

politikát vezettek be, amely felgyorsította a menedékjog elutasítását azon ukrán, grúz vagy 

orosz menedékkérők esetében, akik nem tudták kellően bizonyítani a személyes üldöztetést 

olyan kritériumok alapján, mint a vallás, a faj, a nemzetiség, a politikai hovatartozás vagy a 

szexuális preferencia.150 Ez a politika 2022-ben megváltozott.151 Izraelben jelentős vita alakult 

ki arról, hogy be kell-e fogadni a nem zsidó ukránokat, ám a kormány végül engedélyezte a 

belépésüket. Továbbra is érvényben van Izrael kiutasítás-ellenes politikája, amely tartózkodik 

a menekültek kitoloncolásától, még akkor is, ha lejárt a turistavízumuk vagy illegálisan léptek 

 
143 PAAS-LANG 2023. 
144 PAAS-LANG 2023. 
145 UO. 
146 SAMBER 2023. 
147 Az alija a zsidók bevándorlását jelenti Izrael Állam területére 1948 óta. Alijázásra bárki jogosult a visszatérési törvény 
alapján, akinek legalább egyik nagyszülője zsidó. 
148 KRÄMER 2022. 
149 PEX  
150 PEX 
151 UO. 
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be az országba.152 A zsidó ukránok a visszatérési törvény értelmében igénybe vehetik a gyor-

sított alijázást, míg a nem zsidó ukránok ideiglenes védelmet kapnak.153 Izrael lehetőséget 

biztosított az ukrán menekültek számára, hogy az országban dolgozzanak, feltéve, hogy fenn-

tartanak egy „menedékkérői letéti számlát”, amelyen külön gyűjtik a keresetük egy részét, és 

amelyhez nem férnek hozzá. Az izraeli kormány menekültválság-kezelési programja, az „Izra-

el Garantálja Művelet” néven ismert program felelős az ukrán menekültválság kezeléséért.154 

Ebben a sürgősségi igazgatásban több szervezet vesz részt, köztük a Szociális Szolgáltatások 

Minisztériuma, a Közös Elosztási Bizottság és a Magen David Adom Országos Sürgősségi 

Szolgálat. Az Izraelben tartózkodó ukrán menekültek többsége olyan területeken telepedett 

le, mint Bat Yam, Haifa, Ashkelon, Petah Tikvah, Ashdod és Netanya.155 Azonban 2023 au-

gusztusában Izrael befagyasztotta az ukránok egészségügyi ellátását a minisztériumok közötti 

vitákból eredő költségvetési megszorítások miatt.156 

Japán 

A világ egyik legszigorúbb menekültpolitikájáról ismert Japán meglepte a nemzetközi közös-

séget azzal, hogy rendkívül gyorsan megkezdte az ukrán menekültek befogadását. A váratlan-

nak tűnő lépés mögött az áll, hogy az ukrán menekültek túlnyomórészt magasan képzettek, 

ami potenciális megoldást kínál Japán jelenlegi munkaerőpiaci kihívásaira és demográfiai 

csökkenésére.157 Bár Japán továbbra is konzervatív társadalom hírében áll, ahol viszonylag 

magas a menekültellenes érzelmek és a diszkrimináció szintje, a sürgető munkaerőigény és a 

képzett ukrán menekültek által az országnak nyújtott hozzájárulás motiválta ezt a befogadóbb 

megközelítést. Az ukrán menekültek Japánban egyéves tartózkodási engedélyt kapnak, amely 

meghosszabbítható, így rövid távú vízummal vehetnek részt az ország munkaerőpiacán.158 

Lényeges megjegyezni, hogy Japán menekültpolitikája szigorúan betartja a menekültügyi 

egyezményben foglalt kritériumokat, amelyek szerint az egyéneknek bizonyítaniuk kell, hogy 

megalapozottan félnek az üldöztetéstől, például faji, vallási, nemzetiségi, egy adott társadalmi 

csoporthoz való tartozás vagy politikai vélemény miatt.159 Az érintetteknek továbbá az állam-

polgárságuk szerinti országon kívül kell tartózkodniuk, és nem tudnak vagy nem akarnak 

visszatérni oda, vagy ott védelmet kérni. Ez a szigorú meghatározás jelentősen korlátozza a 

Japánban menekültstátuszra jogosult személyek számát. Az ország történelmileg „hátsó ajtós 

politikát” alkalmazott, amely sürgősségi intézkedéseket tartalmazott, amelyeket eseti, orszá-

gonkénti alapon alkalmaztak, és amelyekre korábban Afganisztán és Mianmar is volt példa, 

 
152 UO. 
153 STAFF 2023. 
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bár viszonylag kis számban.160 Ukrajna azonban egyedi esetet jelentett azzal, hogy különleges 

körülményei miatt több mint kétezer menekültet fogadott be. 

KILÁTÁSOK A KÖZELJÖVŐRE 

Az Európában jelenleg is fennálló munkaerőpiaci válság, amelyet az ukrán menekültek be-

áramlása súlyosbít, jelentős kihívásokat és lehetőségeket rejt magában. Bár e menekültek 

közel 90%-a nő és gyermek, a munkaképes munkaerő Európába való bejutását korlátozó 

egyik döntő tényező az ukrán hadiállapot, amely korlátozza a 18 és 60 év közötti férfiak szá-

mára az ország elhagyását.161  

Az ukrán gyermekek tömeges beáramlása miatt a fogadó országokban az oktatási megközelí-

tések sokszínűségére van szükség.162 Svédország és Finnország személyre szabott tanulási 

terveket fogadott el, Portugália kétnyelvű tananyagokat, Litvánia és Spanyolország pedig uk-

rán nyelvű tananyagokat kínál. Franciaország és az Egyesült Királyság a nyelvi támogatásra 

összpontosít, míg Romániában korlátozott számú iskola rendelkezik ukrán nyelvi program-

mal. Moldova és Törökország nyári táborokat szervezett, hogy segítse az ukrán gyerekek 

nyelvtanulását. Az oktatási kihívások mellett egyre nagyobb aggodalomra ad okot a szolidari-

tás fáradása, az ukrajnai roma menekültekkel szembeni durva megkülönböztetés, valamint 

továbbra is jelentős a munkaerő iránti igény az olyan ágazatokban, mint az IT, a textilipar, az 

építőipar és a turizmus.163 Míg egyes országok, amelyek korlátozó migrációs politikával ren-

delkeznek, szívesen fogadják az ukrán munkavállalókat, mások, mint például Lengyelország, 

túlterheltek.164 A helyi nyelv elsajátítása kihívást jelenthet a menekültek számára, de az Euró-

pában élő ukrán menekültek 50%-a talált munkát, részben a sok ágazatban tapasztalható nagy 

munkaerő-keresletnek köszönhetően.165 A foglalkoztatás minőségét azonban befolyásolhatja 

az az érdekellentét, hogy az ukránok a rövid távú foglalkoztatást részesítik előnyben, míg az 

európai országok a hosszú távú integrációra helyezik a hangsúlyt.166  

  

 
160 TAKAHARA 2023. 
161 KARASAPAN 2022.; BOTELHO 2022.  
162 KARASAPAN 2022. 
163 VOA 2022. 
164 UO. 
165 KARASAPAN 2022. 
166 THE NEW VOICE OF UKRAINE 2023. 
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A háború előtti ukrán diaszpóra létfontosságú szerepet játszott az újonnan érkezők európai 

társadalmakba való beilleszkedésének segítésében.167 A migráns munkavállalók egyre fonto-

sabbá váltak az EU-ban: a kulcsfontosságú munkavállalók168 13%-a migráns, emellett az eu-

rópai munkaerő 2013-2023 közötti növekedésének 70%-át is bevándorlók adták. 169 

Szolidaritási válság 

A „szolidaritási fáradtság” aggodalomra ad okot, elsősorban a lakosság többségét kitevő, kö-

zepes jövedelmű családokat érintő megélhetési válság miatt.170 Ezt a jelenséget tovább sú-

lyosbítja a menekülteket segítő programok közvetlen szociális finanszírozásának közelmúltbe-

li hiánya. Lodewijk Asscher, az Európai Bizottság Ukrajna-tanácsadója szerint ez a fáradtság 

rávilágít arra, hogy ismét hangsúlyt kell fektetni a nagyszámú ukrán menekült támogatására és 

befogadására.171 A jelenlegi helyzetben mintegy 27 millió uniós polgár alulfoglalkoztatott vagy 

munkanélküli, ami tovább növeli a helyzet kezelésének sürgősségét.172 E kihívás enyhítése 

érdekében egyre nagyobb szükség van a civil társadalmi szervezetek pénzügyi kompenzációjá-

ra, valamint az állami kapacitásba történő fokozott beruházásokra, hogy megfelelő lakhatást, 

iskoláztatást, nyelvi képzést és munkalehetőségeket biztosítsanak a menekültek számára, ami 

végső soron hozzájárul a befogadó társadalmak terheinek enyhítéséhez. 

ÖSSZEGZÉS 

Az ukrajnai menekültek Európába és más régiókba irányuló beáramlása a jelenlegi konfliktus 

miatt nemcsak a befogadó nemzetek ellenálló képességét tette próbára, hanem a humanitárius 

válaszok összetettségét és sokrétűségét is kiemelte. Amint azt megvizsgáltuk, az országok 

világszerte számos kihívással és felelősséggel szembesültek a válság kezelése során, a mene-

dék és az egészségügyi ellátás biztosításától kezdve a nyelvi akadályok kezelésén át a munka-

erőpiaci integrációig. Ez a menekülthullám, amelynek során több mint kétmillió kitelepített 

ukrán keresett menedéket a legkülönbözőbb országokban, kényes egyensúlyt követelt meg a 

befogadó társadalmak és az újonnan érkezők között, amit nem mindig volt könnyű elérni. 

Miközben számos nemzet figyelemre méltó szolidaritást és támogatást tanúsított az ukrán 

menekültek iránt, egyidejűleg olyan kihívásokkal is meg kellett küzdeniük, mint a „szolidaritá-

si fáradtság”, a szociális szolgáltatások iránti megnövekedett igények és bizonyos esetekben a 

diszkrimináció. Továbbá, a folyamatos gazdasági küzdelmek és a különböző ágazatokban 

 
167 DESIDERIO – HOOPER 2022. 
168 Olyan munkavállaló, aki a közösség számára létfontosságúnak tekintett szerepet tölt be, különösen az egészségügy, az 
oktatás, a biztonság vagy az infrastruktúra területén. 
169 SARRATS 2023. 
170 BANIYA 2023. 
171 UO. 
172 UO. 
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tapasztalható elsöprő munkaerő-kereslet egyedülálló lehetőségeket kínál az integrációra és a 

növekedésre, ugyanakkor a kizsákmányolás és a nem megfelelő munkakörülmények lehetősé-

gét is felveti. Az ukrajnai menekültválság rávilágított a nemzetek nagylelkűségére és az ilyen 

jelentős emberáradat befogadásakor felmerülő összetett kihívásokra. 

Végső soron az ukrán menekültek hosszú távú szükségleteinek és törekvéseinek kielégítésé-

hez a kormányok, a civil társadalmi szervezetek és a nemzetközi közösség összehangolt erő-

feszítéseire van szükség. A konfliktus folytatódásával a menekültek további pénzügyi támoga-

tására, az oktatáshoz és a foglalkoztatáshoz való jobb hozzáférésre, valamint a lakóhelyüket 

elhagyni kényszerültek jólétét biztosító összehangolt válaszlépésekre való felhívás továbbra is 

elengedhetetlen. Együttműködéssel a nemzetek kiaknázhatják az ukrajnai menekültekben rej-

lő lehetőségeket, megkönnyítve a befogadó társadalmakba való beilleszkedésüket, és egyúttal 

segítve új otthonuk gazdasági és társadalmi fejlődését.  
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